

# 八旬老人每天拾荒、省吃俭用 连续5年每年捐款5000元

在鄞州区百丈街道甬港一村，一位老人步履蹒跚走在小区路上，一只手拄着拐杖，一只手放在后背，手里拎着一个塑料袋，这是老人平日里拾荒的工具。就是这样一位勤俭节约的老人，从2017年开始，每年捐款5000元。2月底，老人因腿脚不便，便委托小区保安队长送去了2021年的5000元善款。

“朱师傅平日里非常节俭，但这些年慈善一日捐他都没落下，真的让人很感动！”说起朱秀华老人捐款的事，百丈街道潜龙社区工作人员汪玲肃然起敬。从2017年开始，社区每年都会收到他送来的5000元善款，往年都是他自己送来的。因为腿痛，这次

就委托保安队长送来了。“5000元善款用红纸仔细包着，但里面都是皱巴巴的旧钞。”汪玲说。

朱秀华是土生土长的宁波人，家住甬港一村。因为曾中过风，走路总是一瘸一拐。老人在甬港一村住了30多年，退休前有稳定的工作，现在每个月都有养老金。夫妻俩生活节俭，朱秀华每天出门都习惯拎着一个塑料袋。邻居李女士说，朱秀华每天早出晚归，一般5点不到就出门了。“平时很节省，看到有废弃的纸箱或塑料瓶，他都会一个个收起来。因为腿脚不便，基本上都在小区里活动。但这些年他每年捐款5000元，我们真是没想到……”

几年前，儿子意外过世，这对

朱秀华打击很大。从2017年开始，他就每年通过“慈善一日捐”捐款5000元，表达自己的一份心意。

“知道他捐款，还是从社区张贴的‘慈善一日捐’捐赠公示中看到的，起初我们以为他一时兴起，没想到坚持了那么多年。只要老人高兴，做子女的肯定会支持他！”因为父母身体不好，女儿朱女士每天都会带着饭菜去看望老人。对于捐款的事，老人从未和她提及。“只要父亲身体健康，多活几年，多捐款几年，再好不过了！”虽然现在家里的生活条件并不差，但老人已经把拾荒当成一种生活习惯了。

记者 薛曹盛  
通讯员 倪馨怡 王瑜

## 保安花了脸 却被赞“好看”



居民为干师傅拍的照片。

3月1日上午7点多，海曙区桥弄新村一幢居民楼里突然冒出浓烟，楼梯很快被“封锁”，许多正准备出门上班的居民被堵在了楼上，惊慌失措地报警和向外呼救。

海曙区消防救援大队23名消防员赶赴现场处置，当他们赶到现场时，只见一名全身被灭火器干粉“包裹”的保安大叔已在打扫火场了。看到消防员，他一边拉着垃圾桶往里走，一边淡定地说：“没事了，火已经灭了。”

据居民们介绍，这名保安姓干，正是由于他在第一时间的紧急处置，才灭掉了尚未蔓延开来的明火，化险为夷。在浓烟里进进出出，他的脸已被熏黑，干粉直接为他染了一个“新发型”，身上到处都是干粉喷射后留下的痕迹。

起火点为该幢居民楼一楼的杂物间，属于公摊面积，里面堆了很多杂物。居民发现杂物间里失火后，都惊呼了起来。干师傅拎着灭火器就往楼道里冲，1个、2个、3个……在居民的协助下，他喷完了10多只灭火器，终于将明火扑灭。

“大家都说是电线先着的火，然后杂物间才烧起来的。”干师傅说，他冲进楼道时，浓烟已经从楼道里往上蹿了。好在小区物业之前进行过消防培训，他熟练掌握了灭火技巧，“虽然电线着火看起来可怕，但当时没空想那么多，只想着灭火去了。”

“我们到场检查了一下起火点，对余火进行了清理，活儿都被干师傅干完了！”消防员告诉记者，起火初期是灭火、控制火势蔓延的最佳时期，正是因为干师傅的及时处置，这才最大程度地降低了损失，他的行为值得肯定和表扬。

“给干师傅拍个照，去跟物业讲一下，这么负责任的保安，应该好好表扬啊！”居民们一定要给干师傅拍好照后，才“允许”他掸去身上的干粉灰尘。有居民说：“干师傅，你这发型、妆容，就是最好看的了，是你敬业的最好证明。”

消防部门提醒，在日常生活中，应该加强对电线、电路等方面的检查，尽量避免因线路老化、磨损而造成短路、串电事故的发生。同时，可燃易燃的杂物应该和电线、火源、热源保持适当距离。一旦发现火险，在进行初期处置时，也应第一时间报警。 记者 马涛 通讯员 邓锦荣

## 外国友人体验宁海“十里红妆”

“良辰吉时已到，请新娘上轿！”3月1日下午，在宁海前童古镇，随着“媒婆”一声吆喝，迎亲的队伍高举红牌，敲锣打鼓，唢呐喧闹，浩浩荡荡出发。来自宁波英伦外籍人员子女学校的 Sonya Potts 亲身体验了一回宁海“十里红妆”传统婚俗。

定情、做媒、相亲、备嫁妆、迎嫁妆、花轿迎娶、拜天地、闹洞房……每逢婚嫁，会出现嫁妆队伍绵延数里的壮观场面，宁海民间称之为“十里红妆”，以嫁妆丰厚、排场盛大为人所知。

“中国古代人结婚真讲究真幸福，我也想穿越过去！”Sonya Potts 激动地分享道，“十里红妆”是国家非物质文化遗产。非遗是什么？大概就是“活着的宝贝”的意思吧！



外国友人体验宁海“十里红妆”。

据了解，2008年6月，“宁海十里红妆婚俗”上榜第二批国家级非物质文化遗产名录，是江南婚姻民俗的重要组成部分，它集中体现了江南手工艺的特色，

表达了喜庆、吉祥的美好祝愿，反映出浙东沿海地区群众积极乐观向上的生活态度。

记者 张海玉  
通讯员 蒋攀 冯珂 文/摄

## 悄悄来的冷空气，你感受到了吗？

听说有冷空气在“暗出出”捣蛋，你感受到了吗？

来自中央气象台的消息，这周会有两股冷空气接连来袭。其中第一股冷空气从2月28日自北向南展开影响，但整体实力不强，且移动速度较快，主要影响时段集中在2月28日到3月1日，影响范围较大。

至于第二股冷空气则会在3月4日前后“登场”。虽然第二股冷空气也会是“速战速决”，但整体实力较第一股冷空气强，因此带来的降温也较为明显。3月4日到

3月5日，我国中东部大部分地区气温自北向南下降4℃-8℃，局部地区降温幅度可达10℃左右。

第一股冷空气带来的影响，对我们来说似乎并没有太明显的感觉。3月1日，虽然阳光“隐身”，但市区的最高气温依旧停留在18.5℃，就连最低气温也攀升至13.2℃。即便是一大早出门，都能感受到扑面而来的温润，是春天的味道。

不过，3月2日到3月3日，天气虽然没有太大变化，但气温在“不动声色”间还是有些波动，尤

其表现在最低气温上，将从两位数重新回到个位数，预计在6℃-8℃。早晚的春寒料峭就要回归，大家在穿衣上记得多花点心思。

至于“蓄势待发”的第二股冷空气，届时给我市带来的影响就会比较明显。从市气象台目前的预报看，3月5日到3月7日，我们或将经历一次“过山车”式的气温波动，尤其是最高气温，一夜之隔，或将从15℃以上直接跌至个位数。蠢蠢欲动想要收拾冬装的朋友，姑且再等等吧。

记者 石承承

## 吾爱吾肾 知识强肾 近期有两场世界肾脏日义诊活动

今年3月10日是第17个世界肾脏日，主题是“人人关注肾健康—吾爱吾肾，知识强肾”。在世界肾脏日来临之际，宁波市医学会肾脏病学分会、中国科学院大学宁波华美医院（宁波市第二医院）等组织两场专题科普义诊活动，欢迎广大病友踊跃参加。

### 活动一

时间：3月4日（本周五）上午9:00-11:00  
地点：海曙区第三医院8楼会议室  
内容：国科大华美医院肾内科联合海曙区第三医院举办世界肾脏日活动，资深专家进行科普讲座及义诊，现场还将免费开展血压测量、尿液筛查等项目。（因疫情防控需要，科普讲座限40人）

### 活动二

时间：3月10日（下周四）上午9:00-11:30  
地点：宁波市中医院一期门诊一楼大厅  
内容：宁波市医学会肾脏病学分会、宁波市中西医结合学会肾脏病学分会、宁波市老年医学会肾脏病和透析分

会、宁波市康复医学会肾脏康复专业委员会、宁波市中医药学会肾病专业委员会联合举办“世界肾脏日”义诊活动。市内各大医院肾内科主任及专家现场义诊，为市民朋友答疑解惑。

参加两场义诊活动，需出示健康码，全程佩戴口罩。

记者 孙美星  
通讯员 郑柯